
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (fraktionslos)
– Drucksache 18/7005 –

Mitfahrerparkplätze und Radinfrastruktur

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/7005 – vom 20. Juli 2023 hat folgenden Wortlaut:

In der heutigen Plenarsitzung der Landesregierung wurde der Antrag mit dem Titel „Mit dem Rad im Alltag unterwegs – klimafreund-
lich, flexibel und gesundheitsfördernd“ verabschiedet. Eine der Forderungen des Antrages lautet: „An Mitfahrer:innenparkplätzen für 
weitere Möglichkeiten zu sorgen, dass Räder sicher und witterungsgeschützt untergestellt werden können.“
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Welche Mitfahrerparkplätze in RLP verfügen über witterungsgeschützte Fahrradabstellplätze (unterteilt in Standort und jeweilige 

Anzahl)?
2.	 Welche Mitfahrerparkplätze in RLP verfügen über abschließbare Fahrradabstellplätze (unterteilt in Standort und jeweilige Anzahl)?
3.	 Wie viele Mitfahrerparkplätze in RLP verfügen insgesamt über Einrichtungen für Fahrräder (prozentualer Anteil)?
4.	 Gibt es Planungen, Mitfahrerparkplätze in den nächsten zwei Jahren mit witterungsgeschützten Fahrradabstellplätzen auszustatten 

(unterteilt in Standort und jeweilige Anzahl)?
5.	 Gibt es Planungen, Mitfahrerparkplätze in den nächsten zwei Jahren mit abschließbaren Fahrradabstellplätzen auszustatten (unter-

teilt in Standort und jeweilige Anzahl)?
6.	 Welche Kosten entstehen dem Land voraussichtlich für die Bereitstellung von weiteren wettergeschützten und/oder abschließbaren 

Fahrradabstellplätzen in den nächsten zwei Jahren?

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung 
mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (fraktionslos) betreffend 
Mitfahrerparkplätze und Radinfrastruktur 
- Kleine Anfrage Drs. 18/7005 -

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

die vorbezeichnete Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt: 

Mitfahrparkplätze sind ein bewährtes Angebot zur Förderung von Fahrgemeinschaften 

als zusätzliche Mobilitätsoption im ländlichen Raum, aber auch im näheren Umland der 

Städte. Mitfahrgemeinschaften tragen zur Einsparung von Emissionen und zur 

Verbesserung der Verkehrssituation auf den Pendlerrouten zur Spitzenzeit bei. 

Außerdem können die Beteiligten Geld sparen. 

Die meisten Mitfahrparkplätze sind bislang sehr einfach . ausgestattet. Um das volle 

Potenzial der Plätze · für die Verkehrspolitik und zum Nutzen der Pendler und 

Unternehmen zu mobilisieren, sollten die Plätze weiter ausgebaut und aufgewertet 

werden. 

Ein erheblicher Teil derPlätze ist grundsätzlich gut mit dem Fahrrad und vor allem mit 

dem E-Bike erreichbar, bei etlichen ist zusätzlich auch ein ÖPNV-Anschluss vorhanden. 

Multimodale Aspekte müssen daher im Weiteren besonders berücksichtigt werden. 

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die vorbezeichnete Kleine Anfrage namens der 

Landesregierung wie folgt: 
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Zu den Fragen 1 bis 3: 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR 
WIRTSCHAFT, VERKEHR, 
LANDWIRTSCHAFT 
UND WE INBAU 

Bislang gibt es keine witterungsgeschützten und abschließbaren Fahrradabstellanlagen 

an Mitfahrerparkplätzen in Rheinland-Pfalz. Einrichtungen für Fahrräder sind bisher 

lediglich an 3 Mitfahrerparkplätzen vorhanden (Bellheim, Neustadt/Wund Maxdorf). Dies 

sind weniger als 2 % aller Mitfahrerparkplätze und zeigt, dass ein großes Potenzial zur 

besseren Verknüpfung von Mitfahren und Radverkehr besteht. 

Zu den Fragen 4 bis 6: 

Der weitere Ausbau und die Ausstattung von Mitfahrparkplätzen ist aktuell Gegenstand 

von laufenden Planungen des Landes, die noch nicht abgeschlossen sind . Dabei wird 

auch geprüft, . inwieweit witterungsgeschützte und abschließbare Fahrradabstellanlagen 

gebaut werden können. 

Diese kommen insbesondere an solchen Standorten in Frage, die attraktiv und risikoarm 

an das hochwertige Radwegenetz angebunden und beleuchtet sind sowie in der Nähe 

von Siedlungen liegen. Der Witterungsschutz für die Fahrradabstellanlagen könnte mit 

der Einrichtung einer PV-Anlage verbunden werden und somit einen doppelten Nutzen 

stiften . 

Die Kosten der Maßnahmen sind aktuell noch nicht bezifferbar. 

Mit freundlichen Grüßen · 

· In Vertretung 

2 


